
Atti Parlamentari — 6228 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA X X I V - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 0 FEBBRAIO 1 9 1 5 

Molina — Morelli-Gualtierotti . 
Ot tavi . 
Rubini . 
Toscanelli. 
Turati . 
Vina j . 

Si riprende la discussione del bilancio 
delle poste e dei telegrafi. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole relatore 
desidera di parlare ora ? 

A G U G L I A , relatore. Mi riservo di par-
lare, ove ne sia il caso, nella discussione del 
bilancio per l'esercizio prossimo, che discu-
teremo dopo questo. 

P R E S I D E N T E . Veniamo dunque agli 
ordini del giorno, che sono tre : uno del-
l 'onorevole Chiaraviglio e due dell'onore 
vole Mosti-Trotti . 

L ' o n o r e v o l e m i n i s t r o , v u o l e e s p r i m e r e 
s u d i e s s i i l S u o p e n s i e r o ì 

R I C C I O , ministro delle poste e dei tele-
grafi. Vorrei pregare l 'onorevole Chiara-
viglio... 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Chiaravi-
glio non è presente. Vuol dire che vi ri-
nunzia. 

R I C C I O , ministro delle poste e dei tele-
grafi. Quanto all 'onorevole Mosti-Trotti , io 
lo prego di ritirare il primo dei suoi ordini 
del giorno. Comprenderà che non è il mo-
mento di fare questa discussione. E lo prego 
poi di trasformare il secondo in una rac-
comandazione. Come raccomandazione po-
tre i accettarlo, ma al di là di così non 
potrei andare in questo momento. Insisten-
do, l 'onorevole Mosti comprometterebbe la 
soluzione della questione, che ha così ben 
t r a t t a t a e che, lo credo, non mi t rova con-
trario per quello che ho det to . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Mosti-Trotti , 
l 'onorevole ministro ha espresso il deside-
rio che ella ritiri il primo dei due ordini 
del giorno e converta l 'al tro in raccoman-
dazione. Consente'? 

M O S T I - T R O T T I . Onorevole Presidente, 
quanto al primo degli ordini del giorno, 
consento a ritirarlo. Perchè, dopo che il mi-
nistro ha spiegato come un ordine del gior-
no il quale portava nientemeno c h e l e firme 
degli onorevoli Carmine e Turat i non ha 
portato a nessun effetto, io mi posso ras-
segnare a ritirare il mio. Però faccio l 'au-
gurio che, giunta una volta ancora questa 
iniziativa, la mia modesta parola non re-
sti completamente sterile, e che un giorno ' 

qualche ministro pensi ad una risoluzione 
nel senso da me indicato. 

Per ciò che riguarda la questione, di cui 
è fat to cenno nel secondo dei miei ordini 
del giorno, io sono disposto a mutare l 'or-
dine del giorno in raccomandazione, ma 
vorrei pregare il ministro di aggiungere 
una parola, quella che possa essere di con-
forto morale, riconoscendo che realmente 
questi impiegati d'ordine compiono t u t t e le 
funzioni di ufficiali postali e che devono 
essere rispettati dall ' Amministrazione e 
salvaguardati in tut te le loro contingenze. 

P R E S I D E N T E . L'onorevoleMosti-Trott i 
dunque ritira il primo dei suoi ordini del 
giorno e converte in raccomandazione 
l 'altro. 

Passeremo ora all 'esame dei .capitoli, i 
quali, come di consueto, quando non si 
facciano osservazioni, s'intenderanno appro-
vati c o n i a semplice lettura. 

Capitolo 1. Personale di carriera della 
amministrazione centrale e provinciale delle 
poste e dei telegrafi (Spese fisse), lire 
34,500,000. 

Capitolo 2. Indenni tà di residenza in 
R o m a al personale di carriera dell 'Ammi-
nistrazione centrale e provinciale delle po-
ste e dei telegrafi (Spese fisse), lire 960,000. 

Capitolo 3. Personale subalterno della 
Amministrazione centrale e provinciale delle 
poste • e dei telegrafi (Spese fìsse), lire 
15,900,000. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Bruno. 
B R U N O . Mi limiterò a fare una sem-

plice raccomandazione all 'onorevole mini-
stro, pregandolo di voler tenere in molta 
considerazione quelle supplenti, che da cir-
ca dieci anni prestano servizio negli uffici 
postali e telegrafici e che sono retribuite 
con una paga, che normalmente non su-
pera le lire 30 mensili. Se t u t t e queste sup-
plenti, che veramente sono assai numerose, 
non possono essere tenute in considera-
zione", che almeno il ministro rivolga la 
sua benevola attenzione alle orfane e su 
quelle, le quali hanno prestato servizio, 
chiamate in missione, negli uffici di prima 
categoria e che hanno conoscenza di tu t t i 
i servizi postali e telegrafici ed anche de-
gli apparati speciali celeri. 

F u promesso altra volta che non si sa-
rebbero indetti nuovi concorsi senza che 
prima non si fosse venuti alla sistemazione 
in pianta stabile di queste supplenti. Ma 
non solo le promesse non sono state fino 
ad ora mantenute, ma si è impedito, direi 


